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Nouele numiri de fişpanî.
Seim, ca atunci când a fost 

résturnat fostul ministru-preşedinte 
Banffy, pe care l’a înlocuit Szeli, 
se 4ieea, că oposiţia nu e îndrep
tată în contra partidului liberal dela 
putere, ci numai în contra persónei 
şefului ei şi a guvernului. De altă 
parte contrarii lui Banffy, dintre li
berali ca şi dintre kossuthişti, de
clarau, că venirea la cârmă a lui 
Coloman Szeli ínsémna schimbare 
de sistem, inaugurare a unui regim 
mai cinstit şi mai drept. Din decla
raţiile noului ministru-preşedinte cu 
taimósele lor devise, se putea con
chide cam acelaşi lucru, întrucât se 
accentua în ele c’un deosebit aplomb, 
că Coloman Szeli „voesce se guver
neze cu dreptate, după drept şi lege, 
tratând pe fiă-care în mod egal 
fără deosebire de confesiune şi na
ţionalitate u.

Fiind vorba dér de o schimbare 
déca nu tocmai de sistem, cel puţin 
de metod şi tactică în guvernare, 
ar fi trebuit, credem, se urmeze logic 
ca totî aceia din ierarchia politică 
administrativă, cari au fost uneltele 
direcţiunei banffyste, se fiă înlocuiţi 
cu alţi bărbaţi aderenţi ai nouei di
recţiuni.

Acésta înse nu s’a întemplat. 
Szeli şî-a compus cabinetul aprópe 
tot numai din membrii fostului gu
vern şi nu s’a făcut nici o schim
bare nici între fişpanî, remânend în 
post tot cei-ce au funcţionat sub 
Banfly. Abia aciim după un an şi 
jumătate actualul ministru-preşedinte 
s’a gândit de a face în corpul fiş- 
panilor un fel de premenire pentru 
a asigura politicei sale un razim 
icai bun. A lăsat, póte, Szeli anume 
se trécá atâta timp, ca opiniunea 
publică se se familiariseze mai în- 
tâiu cu ideia, că el tot în aceleaşi 
ape vré se înote ca şi antecesorul 
seu în ce privesce aspiraţiunile na- 
ţiouale şoviniste ale Maghiarilor, cu 
deosebire numai, că el vré se pro- 
cédá după formulele sale proprii de 
guvernare.

Seria nouelor numiri de fişpanî 
au înaugurat’o cunoscutele ş0se nu
miri în comitatele din Ungaria. „P. 
L loyd1 ne spune înse acum, că în 
scurt se va face şi în şirul fişpani- 
lor din comitatele Ardealului o schim
bare esenţială. începutul s’a şi făcut 
în comitatul Braşovului cu demisiu- 
nea fişpanului Mihail de Maurer. S’a 
4is, că retragerea acestuia a urmat 
de bună voiă din consideraţiuni de 
sănătate. Foile banffyste înse susţin 
sus şi tare, că detnisiunea fişpanului 
Maurer a urmat din causă, că a fost 
unul dintre aceia, cari au sprijinit 
în mod mai vădit politica şovinistă 
maghiară a lui Banffy. „Magyar Szóa 
face acuma elogii numitului fişpan 
al comitatului Braşov, că a sprijinit 
pe Banffy din răsputeri în acţiunea 
sa, prin care a oprit subvenţiunea 
şc0lelor române din Braşov, amenin- 
ţându-le cu închiderea ; pe când Co
loman Szeli a primit acésta subven
ţia pe séma şeolelor române. II mai 
laudă, că în cestiunea numelor loca

lităţilor a susţinut politica de ma- 
ghiarisare a lui Banffy în Braşov 
„cuibul de vespî al Saşilor şi al 
Valahii or u şi că astfel şi-a câştigat 
simpatia şi recunoscinţa Maghiarilor 
din acest oraş.

Nu voim se întrăm aici în amă
nuntele rolului, ce l’a jucat numitul 
fişpan sub Banffy, înainte şi după 
Banffy, timp de c}ece ani. Dér con
statăm tactica agitatorică, ce o ur
măresc malcontenţii din grupul fos
tului ministru-preşedinte, de a aţîţa 
pe Maghiarii şi Secuii din Ardeal şi 
din incidentul schimbărilor între fiş
pani, pe tema „politicei şoviniste 
maghiare44 înscrisă în mod demon
strativ pe drapelul l@r.

Eri au fost preamăriţi Secuii 
din Sepsi-St.-G-eorgiu pentru „salutara 
ideiă“ de-a cere delăturarea legii 
naţionalităţilor. Astă(Jî se deplânge 
sortea Maghiarilor din Braşov pen
tru caşul, când noul fişpan, ce-1 vor 
primi, nu va mai fi un fervent ade
rent al politicei banffyste. Aşa crede 
Banffy aşi prepara terenul pentru 
viitórele alegeri.

Congresul national-bisericesc.
(Raport special al „Gaz. Trans.“)

Sibiiu, 3 Octomvrie v.

Şedinţa 111-a, Marţi în ISj'X. 1900.
Şedinţa se redeschide la orele 10 a. 

m. Preşedinte: Arokiepisoopul Ioan Meţian. 
notar: Nicolae lvan. — De faţă e şi P, 
S. Sa Episcopul Nicolae Popea. — Notarul 
şedinţei precedente, Virg. Oniţiu oetesoe 
protocolul, care se autentică.

Deputaţii Ilie Curescu, şi N. Roxin îşi 
cer concediu pe íntrégá durata. Se acórdá.

Urtnézá momentul oel mai însemnat 
al şedinţei de acjîInterpelarea deputatului 
Partenie Cosma relativ la renta bis. sf. Ni
colae din Braşov. Interpelaţia a făcut ade
vărată sensaţiă abţinendu-mă dela ori-ce 
comentarii o las să urmeze dimpreună cu 
vorbirea, ou care a întrodu-s’o :

Vorbirea şi interpelaţia dep. 
P. Cosma.

In primăvara anului 1898 ca din senin 
ne-a surprins o cestiune forte ponderósá şi 
tot odată în situaţiunea de atunci forte de- 
liciósá, care, preoum era pusă la oale, dâcă 
organele nóstre superióre bisericescl nu 
erau la înălţimea chiămării lor şi nu ob
servau cursa, ce ni-se punea, putea aduoe 
gimnasiul nostru din Braşov în oel mai 
mare perioul.

Din partea guvernului de atunci adecă 
s’a sulevat cestiunea ajutorului, oe-lprimeru 
şcolele nóstre din Braşov începând din 
anul 1861 neîntrerupt în sume la început 
mai mici, dér în timpul din urmă în sumă 
de 38,500 lei dela statul României în pu
terea unei legi drept desdăunare pentru 
pierderea bunurilor şi altor emolumente, 
se au avut unul din proprietarii acelor 
şc61e, biserica Sfântului Nicolae din Braşov 
din vechime în România, cari însă în urma 
vicisitudinilor timpurilor ee perduse deve
nind o parte din ele proprietatea statului.

Cu provocare la ordinul ministerial 
Nr. 559 din 1875 şi la § 72 al articulului 
de lege XXX din 1883, ministrul de culte 
şi instrucţiune publică prin ordinul său din
18 Aprilie 1898 a declarat ajutorul acesta 
de o subvenţiune provenită dela stat stréin , 
oprită prin amintita lege, învinuind biserica

S-tului Nicolae, c ă : prin primirea acelei 
subvenţiunl pe ascuns a pus sub influinţa 
materială a unui stat stréin mai multe ins
titute de învăţământ din patriă, şi cu o 
asemene influinţă a stat ani de 4Ü0 f&r& 
soirea guvernului reg. ung. ceea ce îndrep- 
tăţesce pe guvern, ca faţă de şcolele din 
cestiune să aplice cea mai striotă pedăpsă 
cuprinsă în art. de lege XXX din 1883 
adecă închiderea lor.

Guvernul însă înainte de a faoe paşii 
de lipsă pentru esecutarea aoestei disposi- 
ţiunl voind a da şc01elor centrale din Bra
şov posibilitatea spre mai departe subsis- 
tenţă inter4icând prin consistor Eforiei din 
Braşov facultatea de a primi sub ori-ce 
nume şi sub orî-ce titlu ajutor dela gavern 
sóu dela domnitor străin, o provocă să su
plice la statuljnostru pentru ajutor pe séma 
şoolelor.

Acest ordin s ’& publicat prin 4iare> 
prin parlament şi s’a tipărit în broşură, 
care o am în mână, prin urmare nu mai 
formâză un luoru de natură discretă, la 
care nu ne-am putó provoca.

Deoă lucrul ar fi fost aşa, precum se 
presenteză în acest act, guvernul nostru în 
adevăr ar fi avut drept să prooédá cu tótá 
rigórea legii contra şc01e]or nóstre din 
Braşov, ér şc01ele avisate la acel ajutor 
dela biserica S-tului Nicolae ar fi devenit 
necesitate séu să se desfiinţeze, sóu să cérá 
şi să priméscá subvenţia promisă dela stat 
şi să tragă consecuenţele provă4ute în lege 
şi atunci perderea caracterului confesional 
şi naţional al lor era numai cestiune de 
timp.

Spre norocire însă luorul n’a stat aşa. 
Pentru-că ajutorul ce-1 primeau şc01ele nós
tre din Braşov n’au fost de natura unei 
subvenţiunl dela guvern séu dela domnitor 
stréin, oi au fost o dtsdaunare din partea 
statului România pentru bunurile şi alte emo
lumente, ce le-a avut în România biserica 
S-tului Nicolae în timpuri vechi, o desdau- 
nare — rentă anuală, stabilită şi votată cu 
totă publicitatea în legislativa României 
şi introdusă în budget, o rentă, pentru 
care statul Româuiei nu şî-a susţinut şi 
nicî când n’a esercitat nici un drept faţă cu 
biserica S-tului Nicolae şi nici o influinţă în 
şcolele susţinute de aceea.

Consciă de dreptul său bisarica S-tului 
Nicolae oând a respuns la ordinul minis
terial a 4is, că se supuse poruncei guvernului 
şi de-ocamdată nu va. cere şi nu va primi 
ajutorul din cestiune din România, declară 
însă că acela nu se póte cualifica de o sub- 
venţiune provenită dela guvern séu dom
nitor străin, înterejis prin ordinal ministe
rial Nr. 559 din 1875 şi prin art. de lege 
XXX § 72 din 1883, ce este o desdăunare 
din partea statului pentru venitele ce le-ar 
trage acea biserică dm bunurile şi alte 
drepturi avute în România, la oarî însă nu 
renunţă şi nu va renunţa nicl-odată, şi 
decă nu se va limpe4i cestiunea pe cale 
diplomatică în timpul oel mai scurt posibil, 
biserioa şi-le va validita chiar şi pe calea 
legii oontra statului România, şi speră, că 
din partea guvernului nostru va întâmpina 
tot sprijinul pentru care-1 şi r0gă.

Guvernul nostru a esmis o anchetă la 
Braşov, care în archiva biserioei S-tului 
Nicolae a studiat tóté ohrisóvele privitóre 
la originea acelei rente şi din raportul ace
leia guvernul nostru convingându-se de ade
vărul celor afirmate de biserica S-tului Ni
colae, a abandonat idea aplicării §-lui 72 
din art. de lege XXX din 1883 şi a por

nit pertractările ou România pentru des
dăunare.

Dór acele pertractări trăgănându-se 
prea mult, ér biserica S-tului Nicolae te- 
mându-se, că pănă când pe acea oale ’şl 
va vedea validitat dreptul său ’i vor seca 
tóté mijlóoele de a susţinâ scólele, ín tómna 
anului 1898 a intentat procesul pus în ve
dere, pretin4ând dela statul României de
plină desdăunare prin arbitrarea unui oa- 
pital, care ar asigna pentru totdéuna o 
rentă ooréspuntjétóre venitului ce ar aduce 
bunurile şi emolumentele perdute.

Acest proces a genat pe ambele gu
verne, dór mai vârtos pe guvernul nostru, 
care voia ca însu-şl să esopereze desdau- 
narea.

Trec peste valurile, cari le-» provocat 
acésta cestiune în opiniunea publică şi în 
parlamentele ambelor state, valuri cunos
cute membrilor luminaţi ai acestui congres 
şi vin a constata numai resultatul.

Este fapt, că România prin o lege 
adusă în Ianuarie a. o. a escontentat pe 
biserica s-lui Nicolae, răspunzând odată 
pentru tot-déuna un capital care fructificat 
ou 4°/0 dă anual o rentă de 38,500 lei, 
adecă un capital de 962,500 lei, plătind 
tot-odată şi renta neridicată pe anii 1897—
1899, ér biserica s-lui Nicolae a revooat 
procesul.

Pănă aci resultatul obţinut este mul
ţumitor şi atât biserica s-lui Nicolae cât şi 
autorităţile ei superióre bisericescl dato- 
resc mulţumită guvernului nostru pentru 
valorosul său sprijin.

Modul însă, cum se administrózá ca
pitalul primit dela Româuia, după convin
gerea mea, fără nici o necesitate, jignesce 
dreptul autonomiei, garantat prin lege al bise- 
ricei nóstre.

Se 4ice adecă, că stipulaţiunea între 
guvernul român şi al nostru s’ar fi încheiat 
astfel, ca acel capital sé se depună în Bu
dapesta la cassa centrală a ministeriului în 
scopul: ca să se administreze prin mi
nistrul nostru de culte şi instruoţiune pu
blică, având a se transpune totdéuna inte
resele lui la biserica S-lui Nicolae din 
Braşov, pentru susţinerea gimnasiului su
perior şi a şc01ei reale inferióre gr. or. 
rom. din Braşov şi fapt este, oă aoolo e 
astă4i depus capitalul şi interesele lui de 
acolo s’au transpus deja pe 4 ani la comi
tetul parochial dela sf. Nicolae în timpul 
indioat.

Se 4ice mai departe, că ministrul de 
culte şi instruoţiune publică consideră acel 
oapital de o tundaţiune.

Se cjioe în fine, că biserica s.-lui Ni
colae şl-a daţ învoirea la tóté acestea, fă- 
oându-şl firesee reservele sale, oa numai 
pănă atunci să se potă administra oapitalul 
la ministrul de culte şi instrucţiune pu
blică, pănă când interesele lui fără nici o 
împedecare i-se vor transpune promt pentru 
susţinerea gimnasiulni sup. şi a şc0lei reale 
cu caracterul lor confesional şi naţional de 
astă4l, — în momentul însă oând din ori-ce 
motiv acésta n’ar fi posibil, a-şl susţine 
dreptul a dispune liber ce oapital şi de 
venitele lui oa proprietarul absolut al 
aceluia.

Se {̂ ice, în fine, că biserica s.-lui Ni
colae are să dea în fiă-care an socoteli 
documentate ministrului despre folosirea 
rentei sale în scopul indioat.

Eu unul, carele în periodul prim al 
loptei purtate în acésta cestiune gravă, 
pănă când s’a limpe4it natura rentei, am
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Părerea unui strSin
asupra cestiunei israelite în România.

„Noua Revistă Română4, de sub 
direcţiunea d-îui profesor universitar
O. Rădulescu-Motru, publică în nu
meral seu ultim a patra seria de 
păreri ale unor bărbaţi însemnaţi 
streini asupra întrebării, décá Ro
mânii trebue séu nu se dea Evreilor 
din ţâra lor drepturi politice şi ci- i 
vile. Intre cei cătră cari s’a adresat 
numita revistă şi cari au dat răs
punsuri de acestea, se află Zola, 
Druuiont, Lornbroso, Mommsen, 
Clemenceau, Lueger, MaxNordau etc. 
Unii din aceştia s’au pronunţat în 
favorul Evreilor, alţii în contra lor, 
după principiile, ce le profeséza fiă- 
care. Cei mai mulţi au respuns din- 
tr ’un punct de privire numai gene
ral, al umanismului séu al oportu
nităţii ori neoportunităţii, fără aţin6 
séma de interesele speciale româ-

nesci şi de împrejurările, în cari se 
face desvoltarea României.

Intre toţi aceştia se deosebesce 
mult în părerile sale respunsul lui 
Houston Stewart Chamberlain, ca bun 
cunoscetor al stărilor din România. 
De aceea aflăm de interes a repro
duce în întregul ei scrisorea, ce-o 
adres&să acest bărbat ager la minte 
şi nepreocupat directorului amintitei 
reviste. Etă~o:

Mult stimate Domnule!
Nu este uşor a răspundă în mod lă

murit şi convingător, în marginile unei 
scrisori, la întrebarea D venire.

Frase se pot lesne aşterne : ou frase 
aşi pute, fără mare osteuelă, să-ml atrag  
după dorinţă ori aplausele mare*, plebs, 
aşa numite liberale, care se entusiasm^ză 
pentru o „omenire* abstracta, orî aprobarea 
unei mulţimi de ©vreo-fagi sălbatioî şi ig 
noranţi : renunţ cu plăcere la amândouă. 
Căci deşi trebue i-ă presupun, că vouea mea 
nil va fi băgată în seină, totuşi nu pot să 
trec cu vederea, că e vorba aici do-o ces- 
tiune seri6să şi sfântă, cu -urmări forte în
depărtate. Alţii pot da puţină însemnătate

tului şi oa parochia eë dea socofcélâ mi
nistrului despre folpsirea rentei sale ?

8) Comunioat’a guvernul nostru textul 
învoelii internaţionale încheiate cu gu
vernul României în acésta oestiune ou pa- 
roohia proprietară şi cu consistoriul archi- 
diecesan ? şi dâcă da ! oare este aoela ?

Partenie Gosma, 
deputat.

înalt P. S. Sa pentru a răspunde me
ritorie, cere timp de studiere.

La propunerea Escelenţei Sale Con
gresul hotăresce a celebra MercurI în 17 a 
1. c. parastas solemn întru pomenirea me
moriei şi odihnei sufletului repausatului 
archiepi80op Miron.

Co misiunea verificatore.
La propunerea referentului 1. A. de 

Preda se verifică următorii deputaţi: Tit 
Haţeg, Petru Corcan Dr. loan Popovicï, Dr. 
loan Sêrbu, Dr. At. Brădean. toţi din die
cesa Caransebeşului; apoi din archidiecesă 
deputaţii : Dr. loan Meţianu şi Dr. loan 
Şenchea.

Două alegeri sunt atacate prin pro
teste: alegerea deputatului din cler, Vas. 
Mangra şi a deputatului mirean Dr. George 
Miclea. Alegerea acestui din urmă se ve
rifică în grabă, pentru-oă chiar dâcă s’ar 
lua în considerare voturile comunei Ali- 
bunarî — oare protestăză — totuşi numitul 
deputat întrunesce maioritate» voturilor.

Xn contra alegerii vioariului Mangra 
au întrat 2 proteste, unul dela însuşi co- 
misariul consistorial şi altul deia alţi doi 
preoţi. In raportul comisarului, precum şi 
în proteste, se afirmă, că Mangra şi omenii 
săi au folosit tôte mijlôcele de presiune. 
(Bine cunoscute şi publicului mare.—Culeg.) 
Deôre-oe însă nu e nimic dovedit, maiori- 
tatea comisiunei, G. Popovicï şi I. Trăilă, 
propune verificarea, ér raportorul I. A. de 
Preda oere mai ’nainte cercetare fiind în 
suspect faptul, că din 76 preoţi îndrep
tăţiţi la vot, numai 37 au votat, dela cari 
dep. Mangra a întruuit 20 voturi.

Punându-se la vot, propunerea mino
rităţii cade ; în urmare deputatul Mangra 
se deolară verificat.

Rap. — Rip.

IIin Camera română.
Şedin ţa  dela 29 Sept. n.

(Urmare.)

D-1 JP. JP. C arp ,  preşedintele consiliului 
şi ministru de finanţe, răspunde d-lui Pallade. 
Nu este nici un indiciu sigur, dice, că vom 
avé deficit anul acesta, căci primele luni 
ale acestui an se resimt de anul rău trecut.

Despre budget rectificativ mă întreb : 
vrem să facem ceva serios séu nu ? Este 
imposibil ceea-ce a spus d-1 Pallade. Luaţi 
organisarea ministerului de culte, luaţi or- 
ganisarea ministerului de rësboiü. cu sol
dele cari le-aţi făcut d-vostră,... Ei bine, 
oe voiţi d-vostră să facem în două luni şi 
jumătate ?

Budgetul rectificativ va fi budgetul 
cel nou.

D-1 rl a k e  I o n e s c u : Constat ce pro
gres am făcut, când vedem pe un repré
sentant al oposiţiunii făcând declaraţi uni 
oa cele de astăzi. Opera nôstrâ trebue dusă

mai departe, mai ales acum oând toţi sunt 
consoienţl de aoest lucru (Aplause).

Se íntrébá, care a fost mersul finan. 
ţelor dela 1875 íncóce şi esolamă: D-v,,

I liberalii, d-le Pallade, în ultimul guvern 
aţi desfiinţat imposite aprópe mai multe 
decât aţi creat. Astfel s’a creat o legendi, | 
pe care guvernul conservator trecut asdro- , 
bit’o, că un guvern oare pune imposite este 
menit să piară.

Noi am urmat o mare operă. Dela în- • 
ceput a trebuit să arătăm starea reali t 
finanţelor nóstre, pentru care mi-s’a făcut 
chiar o vină: că am vorbit prea leal. s

Cheltuelile budgetare erese pe fie-caie ; 
an, îu mijlociu cam ou 5 milióne. La ce ş 
s’au afectat aceste cheltuell ? La creare» 
de nouă funcţiuni! Va să <}ică: crescere ' 
de cheltuell, micşorare de venituri, mioşo-  ̂
rare de imposite. Maşina nostră bnauoiarâ ; 
a mers îndărăt. Acum veniturile t.rebueso 
sporite. ?Au venit vremuri rele şi pe noi ne-an • 
surprins nepregătiţi. Aşa nepreparaţi ksö • 
am fost siliţi să facem oe putem ca sé fa- i 
cem faţă plăţilor.

Noi am pus 11 imposite. Da sigur ci ? 
simţim de ajuns cât am impus pe contri- l 
buabili. Şi faptul că vedem ac}i îo Cameri | 
pe d. Pallade, se datoresce de sigur şi ce- , 
lor 11 imposite pe oare le-am pus. (Aplause), L

Când am oerut votarea budgetului, 
eu, cu ministru de finanţe, am creat, am 1 
un precedent: am declarat Camerei oă-i ! 
voiü mai cere nouă imposite. Oratorul spuue. ! 
că voia să mai impu« moştenirile din pri
mul rang, să ridice patentele, taxa propor- < 
ţiooală a impositului personal, etc.

V’am adus anul trecut — continui 
d-1 Take Ionescu — aici în Cameră un ta
blou al lefurilor pe cari le plătesce Statul. 
Aţi putut vedea, oă Statul plătesoe pe au
19 milióne lefuri sub 120 de lei lunar. Noi 
am luat dela cantribuabill 18 milióne de . 
lei, ér în budget n’am făcut economii de- 
oât de 9 milióue şi jumătate. Eu tot atunci 
am voit să fac încă 10 milióne economii, 
parte din Jefurî, parte dintr’alte părţi.

Pentru a scăpa de ceea ce ne arne- I 
ninţă anul acesta îu budget, trebue sé re- | 
formăm organisaţiunea. Mai este insă im- [ 
perios necesar ca să modificăm legea pen- ş 
siunilor, cSci este peste putinţă sé mai J 
mergem astfel, când cifra pensiunilor spo- ; 
reşce neîncetat. Aşteptăm pe d I Pallade { 
ca să ne dea concursul d sale îu aeéntá. t
p r i v i n ţ ă .  I

D-1 Take Ionescu spune apoi, că cifra y
de 43 milióne cu care d-1 ministru de fi- I
nanţe a spus, că suntem, descoperiţi este f 
prea mică. Ea este de 55 milióne.

Acestea sunt mijlócele pe care le-am |s
propus la Iunie şi pe care d-1 Carp a în- .
ceput să le pună în practică. Aşi voi sé ;
cunosc şi mijlócele pe care le propuneţi >
d-vostră, liberalii. ‘

Eu ve declar, că nu veţi găsi alte so- I 
Iuţii. Afirm, că cu cât timpul trece, cu atât
e mai g re u ; cu cât trece o lună, cu atât !
mai greu. Situaţiunea pieţei monetare merge <
de vre-o doi ani to t spre rău şi la iérná *
vom ave probabil o crisă monetară. Un j, 
împrumut mare séu o conversiune o sé ne
fiă greu de făcut încurend.Cei mai scumpi [
bani sunt acei pe cari nu-i găsescî. De- i
pinde de cei cari ţi-i dă şi de împrejurări, ţ.

Sé sciţi însă, că creditul României nu 1 
va scădâ nici-odată cu măsurile bărbătesc! f

luorat împreună ou răposatul metropolit 
Miron, şi oare ounósce tóté oe s’au petreout 
în aoel period în acésta afacere, nu fao im
putări niol biserioei s.-lui Nioolae nioî ni
mănui pentru modul cum s’a complanat 
acéstá afacere, peutru-oă soiu apreţia si
tuaţia grea în care se aflau tot! factorii, 
cari au conlucrat la deslegarea acelei grele 
probleme.

Nu pot treoe însă nici eu, şi cred, că 
nu póte trece nici representanţa bisericii 
nóstre autonome la ordine peste primul cas, 
prin care nu ni-se atacă constituţia nostră hi- 
sericéscà, autonomia nostră, pentra-eă dâeă 
am treoe peste oaşul prim vor urma şi al
tele şi ne vom pomeni, oă autonomia nos
tră înarticulată în lege şi sancţionată de 
Maj. Sa este numai pe hărţiă.

Este desconsiderată autonomia nôstrà 
prin aceea, că averea unei parochii, cu 
abatere dela disposiţiunile positive ale sta
tului organio se administrézá la guvern, 
pe când după întărirea în vigóre a statu
tului organio chiar şi acele fonduri şi fun- 
daţiunl, cari atunci se aflau în administra
rea guvernului şi-a ţinut de-a sa datorinţă 
guvernul de atuncea a-le transpune în ad
ministrarea respectivelor organe bisericesol.

Este vătămată autonomia bisericii 
nóstre şi prin aceea, că s’a creat funda- 
ţiune din averea unei paroohii de factori 
necompetenţi.

îndată ce am aflat despre acestea, la 
primul sinod întrunit după oomplanarea în 
feliül acesta al cestiunei rentei la sinodul 
arohidiecesan din anul acesta am făcut ur- 
mătorea interpelaţiune :

1) Are I. P. S. Sa şi Ven. Cons. arch. 
cunoscinţă, că diferendul ivit între biserica 
sf. Nicolae şi înaltul guvern din causa ren
tei sale, s’ar fi oomplanat prin o învoială 
între guvernul nostru şi guvernul român ?

2) Este adevărat, că guvernul român 
achitâză definitiv acea datoriă ou suma 
de 962.500 lei, precum şi suma de 115.500 
lei rentă neridioată pe cei trei ani din 
urmă?

8) Este adevărat, că aoest capital nu 
se predă proprietarului, ci se depune la 
cassa centrală a statului în Budapesta, de 
unde se administrézá interesele prin minis
trul de culte.

4) A consimţit biserica sf. Nioolae cu 
acéstá învoială ?

Preşedintele I. P. S. Sa într’o şedinţă 
urmátóre deolară, că n’are cunoscinţă esactă 
despre resolvirea finală, nici despre modul 
cum s’ar fi resolvit acea afacere. Atâta însă 
soie, că cele două guverne, conduse de 
bune intenţinl, au pertactat resolvarea ace
lei oause pe calea bunei înţelegeri.

In legătură cu aceste, deputatul Cosma 
propuse, oa atât interpelerea sa, oât şi răs
punsul să se predée comisiunei organisătore 
spre studiare şi referare încă în sesiunea 
presentă.

La propunerea dep. Dr. I. Mihu ref. 
comis, organisătore sinodul ia următorul 
conclus :

„Pentru a puté pertraota în merit 
propunerea făcută, este de lipsă, oa sino
dul să fiă pus în deplină cunoscinţă de 
causa, drept aceea se însâroinézà Consist, 
arohidiecesan a veni la sesiunea sinodală 
viitôre cu un raport special, în oare să se 
arate mersul şi finalisarea afacerii, referi- 
tôre la diferendul, oe se ivise între înaltul 
minister r. ung. de culte şi instr. publică 
şi între biserioa sf. Nicolae din Braşov 
pentru ridicarea rentei sale anuale de lei 
88.500, — având a presenta de-odată şi 
tôte actele din oestiune41.

Acum îusă fiind întrunită represen
tanţa Metropoliei, representanţa întregei 
biserici din statul nostru, şi fiind oestiunea 
şi aioi pentru ca congresul să aibă ocasiune 
a cunôsoe causa şi a lua măsurile, oe leva 
afla cu cale pentru salvarea autonomiei 
biserioei nôstre.

Din aceste motive îmi cer voia a pre
senta următorea

In terp elaţiă s

1) Adevărat este: oă oestiunea rentei 
anuale de 38.500 lei, oe o primea biserioa 
sfântului Nioolae din Braşov dela statul 
român pentru susţinerea şo61elor gr. or. 
române de aoolo, drept desdaunare pen
tru bunurile şi alte emolumente avute 
din vechime în România, — s’a com
planat pe cale diplomatică între guvernul 
nostru şi oel român astfel : oă statul ro
mân a resoumpărat acea rentă liberând 
pe numele biserioei sfântului Nicolae o 
rentă perpetuă unică de 962.500 lei, cu 
interese de 4% plăti bile în fiă-care an 
la 15 Aprilie ?

2) Adevărat este: că din capitalul de
962.500 lei s’a înfiinţat o fundaţiune, al 
cărei venit anual de 38.500 lei, minus spe
sele de manipulaţiune, să se întrebuinţeze 
escSusiv numai pentru susţinerea gimnasiului 
superior şi a şc61ei reale inferiôre gr. or. 
din Braşov, al oăror oomproprietar este 
biserica sfântului Nicolae de aoolo?

3) Cine a înfiiinţat acea fundaţiune? 
Obţinut’a actul fundaţional aprobarea con
sistoriului arohidiecesan ?

4) Adevărat e&te : că averea acestei 
fundaţiunî este depusă în Budapesta la 
cassa centrală a statului şi că se adminis- 
trézà de ministrul de culte şi instrucţiune 
publică reg. ungar?

5) Adevărat este: oă biserioa sfântului 
Nioolae din Braşov este datore să înainteze 
în fiă care an la amintitul ministru soco- 
tele documentate despre folosirea acestei 
rente ?

6) Fost’au oonsultate înainte de în- 
oheierea învoelii internaţionale parochia oa 
proprietară a rentei şi autorităţile ei su- 
periôre bisericesc!, asupra oondiţiunilor acelei 
învoell ?

7) Invoitu-s’a biserioa sfântului Nico’ae 
şi Consistoriul arohidiecesan, ca fuudaţiunea 
înfiinţată din capitalul rentei să se admi
nistreze la minstrul de culte şi instrucţiune 
publică r. ungar, oa aoel capital să se de
pună în Budapesta la cassa centrală a Sta-

vorbelor mele, eu nu pot face acesta,. Ori 
oât de mărginită ar fi competinţa mea şi 
ori cât de fragmentară ar eşi acestă con
sultaţia, n’aşl putâ vorbi, dâeă n’aşl simţi, 
că am dreptul de-a lua asupra mea res
ponsabilitatea vorbirei. De unde trebue de
dus acest drept?

In acel vers al primei scrisori corin- 
tiene, apostolul ne învaţă, cum trebue să 
fiă părerea n6stră pentru-ca vorbele n6stre 
tă nu fiă vorbe g61e : diu iubire trebue ă̂ 
isvorescă. Şi ce iubire pete ii decisivă a ic i? 
Aoeea, pentru o „omeuirau abstractă, oare 
esistă numai în creerii unor visători vi-,bl 
de ânger s6u ai unor doctr'nari m ă rg in iţ î  ? 
Aceea care strîcge pe piept cu to i  atâte 
călduiâ pe Chinezul mincinos, spe?jur, eu 
totul lipsit de suflet, pe negrul mărgiuit ia 
minte şi de-o bestială aensualitato, ca şi pe 
nobila  ra s iă  umană, căreia îi datorim tot 
ce numim cultură, artă, soiinţă şi concep
ţia despre v ia ţă  < uropenă ? Nu, de sigur, 
că nu. Nu esistă iubire abstractă, teoretică ,  
d o c t r in a r ă ; iubirea este iubire numai când 
se raportă ia apariţiunl hotărîte, concrete, 
mărginite şi iubirea pote îmbrăţişa numai  
atunci cercuri mai largi, când cercul cei

mai intim şi cel mai restrîns este stabilit 
în mod firm şi imuabil. T6te palavrele de 
omenire şi umanitate, cari lasă afară din 
text acestă lege mijlocie şi nu vor să în- 
ţelegă, oă adevărata iubire de omeni tre
bue să-şi aibă rădăcina în iubirea pasio
nată, devotată, da, chiar părtinit6re —dâe& 
vreţi s’o numiţi astfel — pentru familiă, 
pentru patriă, pentru popor, pentru rassâ, 
este numai franseologiă, dâcă nu este (lu
cru forte des astăzi) o înşelăciune meto- 
di ă a unor omeni, c»ri ca frumosele lor 
înveţft tu r l  morale ideale, urmăresc cele mai 
pa'pabiie  in terese  ale sacului lor cu bani 
şi aie puterei lor.

A şa-d er  cine v râ  să vorbdneă în aceşti 
cestiuue trebue  să se legitim eze mai întâi Ci, 
eă vorbt sce din dragoste  pentru  poporul 
român, nu din dorinţa  de a-şl apăra  iduile 
proprii, nu fiind-că se .-•imte chem at se dea 
a ju to r  omenirii  în treg i ,  şi încă mai puţin 
fii*id eă apă?â interese proprii s£u străiue; 
căci în acest din urm ă cas, chwir îu mo
mentul când dă on uşurinţă un sfat Româ
n ilo r  — despre aie că ro r  îm prejurăr i  pete 
uu soie uimio — îuoaseză îu acela.;! tnup 
şi folosul părerii  sale.
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luate la vreme şi cu curaj. Am convinge
rea că acestui mod de a lucra posteritatea 
îi va aprecia justa lui valore. când timpul 
ge va scurge. (Aplause prelungite.)

SCIRILE D I L E i .
— 4 ?17) Octomvrie.

Secţiunile literare. Alaltăerl secţiu
nile literare ale Asociaţiunii, alese în adu
narea generală dela Băile-Herculane, şi-au 
ţinut în biroul Asociaţiunii şedinţa de cons
tituire sub presidenţa d-lui canonic I. M. 
Moldovan. După primirea abcjioerii mem
brilor Dr. Barcianu, D. Comşa şi Gr. Maior — 
sorie „Telegraful Rornâuu -  se prooede 
la oonstituire, alegându-se în secţiunea lite
rară: preşedinte Dr. Marienesou, vice-pre- 
şedinte Ios. Vulcan, referent Dr. Bl aga. 
Sediul secţiunii Braşov. In seoţ. istorică : 
preş. V. Babeş, vice preş. Şuluţiu, referent 

! Vas. Goldiş. Sediul Sibiiu. In secţiunea 
^scimţifică: Preş. Poreius, viee-preş. Dr. Vuia, 
[referent VJaicu. Sediul Rodna-veche. In 
(secţiunea şcolară'. Preş. Dr. Hos3U, vice- 
î pres. Pletosu, referent Dr. I. Stroia. Sediul 
! BlaşiO. Id seoţiunea economică : Près. P. 
j Cosma, referent Dr. Mihu. (Postul de vioe- 
| président a rémas vacant). Sediul Sibiiu. Se 
primesce următorea propunere ad-lui V. Oni- 
ţiu: „Secţiunea literară sô fie însărcinată 
cu presentarea unui proiect despre modali
tăţile de editare a organului „Asooinţiunii14 
şi proiectul së se presente în proxima şe
dinţă plenară a secţiunilor; ér pănă atunci 
organul „Asociaţiunei* së continue a apàré 
în forma sa actuală4*. In fine se însftroinézâ 
prim-secretarul „Asociaţiunii14 Dr. Cornel 
Diaoonovich sô presinte un regulament pen
tru desbaterile interne ale şedinţelor plenare.

Diua nascerii principelui Carol.
Erl, Marţi 3 Octomvrie, mioul principe Ca
rol a împlinit 7 ani. Cu acéstâ ocasiune, 
Iletropolitul Primat, împreună cu toţi epis
copii, s’au dus la Sinaia şi au presentat 
micului principe o carte de rugăciune, în nu
mele Sfântului Sinod. Legătura cărţii a 
tostat 7000 lei.

*î* Anton Brandner. Sooietatea filar
monică din'jBraşov a trimis un anunţ deosebit 
despre perderea mult meritatului şi regre
tatului sôu întemeiător şi are de gând de
i faoe în amintirea neuitatului dirigent şi 
jnfletul acestei societăţi o fundaţiune, care 
lë porte numele sëu.

Regele Milan şi complotul bnlgft- 
; reSC. jpja.ru! „Moskowski ViedomostiM re-
I vine asupra visitei ex-regelui Milan la Bu- 
; ourescl şi t̂ ioe, că ea a fost pricinuită, fiind-
i oi printre scrisorile sechestrate de justiţia 
română la Bulgarii implicaţi în complot, 
«ont unele prin cari se indică, că Milan 
ivea relaţiunl cu comitetul macedo-bulgar, 
dela care a luat bani, în schimbul promi- 
»iunei, ca sô furniseze ofiţeri sêrb'. Milan a 
cerut ministrului de justiţie ca numele sôu

Pe mine un alt mobil mó soóte din 
retragerea mea cenobitică, nimic alt-ceva 
nu póte învinge antipatia mea de-a mé 
irunca în curentul tulbure al politicei dil- 
lice, decât admiraţia sinceră şi iubirea 
wldă, ce o am pentru vigurósa naţiune ro
mână. Acéstá naţiune este un punct df* 
«trălucire şi o speranţă în istoria întristă- 
tóre a popórelor, ce s’au smuls de sub ru- 
şindsa dominaţie turcósoa. Numai ea sin
gură printre acestea, a esistat în adevăr 
pănă acum. In sângele amestecat al Ro
mânilor de astădî, pare a-se fi. păstrat, ceva 
din sângele vechilor Romani, care se ma
nifestă în mod salutar ca instinct politic. 
Fără acest instiuot nu se póte întemeia o 
naţiune şi fără naţiune nu pófca prinde ră- 
déoiná nici civilisaţia şi nici cultura. Toc
mai de acest instinct sunt lipsita în mod 
regretabil popóreie balcanice pur síüve, 
popóre de altfel aşa do simpatice; de aceea 
nu aflăm la densele continuitate, înflorire, 
isigurarea viitorului; ele şovăeso astădî în- 
oóce şi îdcoIo, întocmai cum au şovăit îna- 

| nte de venirea osmanilor.
România ínsé, fâr-â a-se îmbăta cu 

vanitatea gloriei trecute, a pricoput îndată j

sé nu fie pomenit în şedinţa publică, dér 
d-1 Maiorescu a refu9at aoésta. Milán s’a 
adresat apoi la d-1 Pallavioini, cerénd in
tervenţia sa, dór şi acesta a réspuns prin- 
tr’un categorio refus.

Biletele de liberă petrecere în 
ţâră. In ultimele cjile, prefectura poliţiei 
Buourescî a liberat peste 200 de bilete de 
iiberă petrecere a streinilor în ţâră. Bile
tele liberate pănă acum sunt în numér de 
6000. Duminecă espirând terminul acordat, 
poliţia a prelungit terminui pănă la sfârşi
tul acestei luni, din causă că au rémas 
mulţi străini, cari n’au putut s0-şl procure 
oertificatele dela consulate.

Pentru „ZdeK. Din Laibach se anunţă, 
că la adunarea de controlă de acolo, au fost 
pedepsiţi cu arest mulţime de reservişti, pen- 
tru-că-au răspuns cu „zdeu în loc de „hier“ la 
apelul nominal.

Necrolog. In Gurahonţ a réposat în
11 Oct. n. medicul eercual Dr. Constantin 
Grosa, în etate de 41 ani. Rămăşiţele de
functului au fost petrecute la odihna eternă 
Duminecă în 14 Oct. în cimiterul gr. or. 
din Gurahonţ.

Coronă de fier şi 100,000 corone.
Fóia oficială ungară a adus scirea, că ba
ronului Bela Vay, vice-preşedinte acum di- 
misionat al oamerei magnaţilor, i-s’a con
ferit din partea Majestăţii Sale ordinul 
„Corona de fieru. In acelaşi timp însă din 
Mişcolţ, unde bar. Vay petrece stabil, se 
scrie, că el a câştigat ia loteria de clasă
100.000 corone.

Dar împerătesc. Majestatea Sa mo- 
narchul nostru a dăruit din casseta sa pri
vată 200 coróne comunei bisericesoi ro- 
mâue gr. or. din Seoaş pentru repararea 
bisericei dărîmate.

Omor înfiorător, pilele trecute fa
milia cârciumarului din Gavoşdia (comit. 
Caraş Severin) Davidoviol, a fost omorîtă 
într’un mod cât se póte de bestial. De cu
rând cârciumarul DavidovicI a primit ca 
desdaunare dela o societate de asigurare în 
causă de foc 1200 coróne şi la aceşti bani 
a rîvnit ucigaşul Petru Bumbu, un hoţ 
vestit. Ucigaşul s’a furişat într’o nópte în 
locuinţă, unde a omorît pe cârciumărâsa, pe 
o fiică a ei de 11 ani şi pe un copilaş de 
7 ani. Toţi trei au fost tăiaţi în bucăţi cu 
cuţitul. Gendarmeriei i-a succes în curând 
a pune mâna pe ucigaş, aflând la el şi 
suma de 1200 cor.

5. Efect sigur vindecător. Toţi aceia, cari 
sufer de nemistuire, lipsă de apetit, seu stomacul 
nu Je functionézá regulat, pot conta Ja vindecare s i
gură în scurt; timp prin folosirea cunoscutelor 
p r a fu r i  s e id l i t s  a le  lu i M oli. P reţu l unei cutii 2 cor. 
Se trim ite dilnic prin postă cu rambursă, de far
m acistul Moli, liferantul curţii din Yiena Tuchlau- 
ben 9 In farmaciile din provinciă să se ceră pre
paratul A. Moll, provédut cu marca de contra
venţia şi subscriere.

problema de-a întemeia un nou popor uni
tar, o nouă naţiune, un nou stat capabil 
de-a trăi printre vechile state ale Europei. 
Nu vreau să flatez şi niol nu-i nevoiă;sciu 
că în istoria aşa de scurtă a noului stat, 
petele de umbră n’au lipsit: dela pumnalul 
asasinului politic pănă la prostiile unor 
corpuri legiuitore ; nimio n’a lipsit din ceea 
oe e comun altor naţiuni. Totuşi, ce putere 
politică arată deja sufletul poporului dor
mitând încă în stare embrionară, când (îua- 
inte de 1856) cu totâ îndelungata tutelă a 
Rusiei, pregătesce independenţa de mai 
târdiu şi face ca influenţa rnsâsoă să alu
nece de pe densul ca apa de pe un părete 
de marmoră. Oe înţelept luareză cele două 
principate când — îu contra hotărîrilor 
convenţiei din Paris — aleg amândouă pe 
acelaşi preşedinte (Cuza)! Şi apoi după ce 
ţera s’a recules şi s’a organisat întru cât
va, ce privire uimitor de petruncjetore ne 
reveleză chemarea unui principe din casa 
Hohenzoliern, ca întemeiător al unei dinastii 
ereditare!

(Ya urma.)

Nou abonament
l a

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Octomvrie st. v. 1900

s’a deschis nou abonament, la care 
invităm pe toţi amicii şi sprijinitorii 
foiei nostre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: pe un

an 24 corâne; pe şgse lun i 12 corâne; 
pe trei lun i 6 corone; pe o lună 2  
cor6ne.

Pentru România şi străinătate.
pe un an 40 franci, pe şâse lun i 20  
franci, pe trei lun i 10 franci, pe o 
lună fr. 3.50

Abonarea se pote face mai uşor 
prin m andate poştale.

A dministraţiunea.

Stări critice.
O plângere generală se aude pretu

tindeni la noi în ţâră. Merg réu, fórte réu 
atât afacerile eoonomice, cât şi cele co
merciale şi industriale. Pretutindeni omenii 
sunt stăpâniţi de presimţiri rele şi seceta 
lungă din tómna acósta face, ca speranţele 
la un an viitor îmbelşugat sé se nimic0scă 
deja de pe acum. Aprópe în totâ ţâra nu 
s’au putut face încă eămănăturile de tomnă, 
bieţii economi sunt desperaţi şi se într0bă 
deja de pe acum: ce va fi anul viitor?

Paralel cu îngrijirile acestea merg 
sumedeniă de miserii şi neajunsuri de tot 
felul. Dintre toţî bietul econom o are mai 
réu. Lipsa de bani îl torturâză, nu-şl póte 
vinde cu preţ nici sémánta la care a mun
cit un an întreg, nioi vita grasă séu dejug, 
niol nimic. Şi, Domne, cum îl năcăjesc şi 
ohinuesc esecutorii de dare, îi pun sula ’n 
cóste sé plátéscá ori de are séu ba. îşi 
vinde dór cum póte, pe preţ de batjocură, 
bucata şi vita din curte, fără a-i rămâne 
ceva câştig pentru traiul greu de peste 
ârnă; el nu e cu nimio profitat, ou nimic 
nu s’a ales din munca sa de peste an, cel 
mult ou datoriile contrase la bănci, pe cari 
nu le póte plăti. Pe când astfel micul pro
prietar sufere şi tângesce, esploatatorii lui 
ovreii de t0tă tepa se îngraşă pe socotélá lui, 
adună bucatele pe preţ de nimic şi înma- 
gazinându-leple vând mai târrjiu, póte, cu 
preţ îndoit de oum le-au cumpărat.

Firesce, astfel fiind starea eoonomului 
dela sate, ea se resimte dureros în ramu
rile industriei şi comerciului de tot felul. 
Micul industriaş, ca şi micul proprie
tar nu-şl póte desface marfa, comercianţii 
dela oraşe stau trişti şi abătuţi îu uşile 
prăvăliilor, aşteptând cu césurile pănă sé 
le vină vr’un muşteriu, ca sé le cumpere 
marfă. Apoi pretutindeni în oraşe încetâză 
séu deoresce grozav munca. întreprinderile 
private şi mioul capital plasat în ele stag- 
n0ză, regresâză chiar vădând ou ochii, mul
ţime de fabrici îşi reduc munca şi afacerile, 
fiind-oă nu este căutare.

Nu mai încape índoélá, stările aceste 
critice nu pot sé ducă la bine, oi tot la 
mai rău. Ajutor şi sprijin efectiv nu se 
póte aştepta încurând, ba în loc de ajutor 
guvernul stă înainte cu pretensiuni bud- 
getare esorbitante, cere <̂ ©oile şi sutele de 
milióne, fără a tiné sAmă, de unde să le 
plătâsoă contribuabilii. Ba îşi permite a faoe 
ohiar lux. Votézá (̂ eci şi sate de mii pen
tru ridicarea de statue milenare, împarte 
din greu sume colosale pentru ajutorarea 
şi susţinerea de teatre unguresc!, pentru 
şcole poporale de stat şt pentru câte şi 
mai câte lucruri şi instituţiuni fără de nici 
un folos. Şi acesta o face, când chiar şovi- 
niştii maghiari se plâng şi se vaetă pe tóté 
tonurile, că clasa proprietarilor mijlocii ma
ghiari mai ales din Ardeal, se afla pe mar
ginea peirei, tidî mâne va trebui «ă cadă 
cu de:-evîrşire jertfă. & iinseriei, oe o bântue.

Sitnaţia în China.
Dintre diversele scirl, ce soseso din 

China, mai interesante sunt acelea, cari 
vorbesc despre turburarea din provinciile 
sudice ale imperiului. Etă anume, ce i-se 
telegrafézá din Shanghai lui „Morning 
Post“ :

Viceregii din ţînutul Jangce sunt for
ţaţi sé adune sume mari pentru clădirea 
noului palat împârătesc din Singanfu. Vice
regii sunt siliţi a împlini poruncile, fiind-că 
trupele de pe teritoriul lor sunt comandate 
de generali inaudsu, cari sunt în solda prin
cipelui Tunn. La sud sunt doué feluri de 
turburărl: In Kvantung mişcarea este con
dusă de amicul reformelor Sunjacen, care 
în primul rend se índreptézá în contra di- 
wastiei, pe când réscóla din Kvangsu e în
dreptată în contra autorităţilor looale. Niol 
una din aceste mişcări nu e condusă de 
ura contra străinilor, ba réscóla din urmă 
prov0că pe streini sé sprijinósoá şi ei miş
carea ac-óáta.

Este neîndoios, că ín íntróga China 
este o mare mişcare îndreptată contra di
nastiei Mandsu.

*
0  soire a Iui nDaihj Telegrahu spune, 

că în 12 Octomvrie răsculaţii antidinastic! 
din Kangjuve au bătut trupele imperiale 
lângă Huiclan. Resculaţii au ocupat mai 
multe localităţi, dér n’au devastat, nici n’au 
jefuit bisericile şi casele misiunilor străine. 
Răsculaţii declară, că scopul lor este sé 
réstórne dinastia.

*
Cât de mare esta amărăciunea printre 

r0sculaţi în contra ímpératului şi a dinas
tiei, arată o telegramă din „Frankfurter 
Zeitung“, care spune, că după un edict 
împărătesc, un atentator a voit să ucidă pe 
împeratul Kvang Su când acesta era în dru
mul refugiului.

Din Africa sudică.
O telegramă din Pretoria a agenţiei 

„Reutertt spune, că Burgherul distins Van 
Post a primit concesiune de a merge în 
„colonia Oranje“, spre a căuta pe Dewett şi 
a-i spune, că nu mai are înţeles să con
tinue lupta. Alţi doi Burgherl vor merge 
tot cu aceeaşi misiune la Botha.

*
Generalul Buller se va rentórce în An

glia. El a depus comanda peste armata engle- 
să din Natal. Lord Roberts i-a esprimat mul
ţumire pentru serviciile prestate cât timp 
a fost sub ordinele lui.

*
O scire telegrafică din Bruxella anunţă, 

că călătoria lui Krüger  nu va altera câtuşi 
de puţin continuarea rés boiului. Burii vor 
lupta înainte luni, ba ani întregi şi răsboiul 
nu se va sfîrşi, decât cu stirpirea totală a 
Burilor.

Krüger va visita Hamburgul şi Berlinul. 
In ambe oraşele aceste se fac pregătiri 
pentru a primi sărbătoresce pe Krüger, care 
va călători însoţit de Dr. Leyds.

ULTIME SClKi.
Haga, 16 Octomvrie. Regina 

Wdhehnina a Olandei s’a logodit cu 
ducele Henric de MecMenbiirg-S'hwerin.

Esseg, 16 Octomvrie, In camera, 
comercială a propus consilierul Zajî, 
ca Banul şi ministrul de comerciü 
sé nu fiá salutaţi la sosirea lor, ér 
stégül unguresc se fiá depărtat de 
pe clădirea camerei. Propunerea a 
fost inse respinsă.

Proprietar: Dr. Aurei Mureşisnia, 

Redactor responsabil: &rego?iu Mmir.

Cancelaria advocatială
a advocatului

Dp, I i î Iu  0 î - e i i
e  î n  S t r a d a ,  I P o r ţ i i  3¥i*.
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Dela „Tipografia A. Mureşianua 
din B raşo v ,

se pot procura nrmât6rele cârţl:
S c r ie r i  şco la re .

Istoria pedagogiei de V. Gr. Bor- 
govan O carte nouă. şi de mare interes pentru 
toţi bărbaţii de şc61ă. Preţul 1 fl. 60 cr. 
(cu posta 1 fl. 60 cr.)

Istoria Biblică pentru folosul sco- 
lelor poporali din diecesa G-herlei. (Cu per
misiunea superiorilor). Ti r ărită. în 1898, 
Partea I (Testamentul vechio) costă 25 cr., 
ёг partea II (Testamentul nou) 20 cr. plus 
câte 3 cr. porto de fiă-care.

Cântul în şcâla poporală de bdiu  
Fop} înveţător în Năsëud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 30 cr. (cu 
posta 33 cr.)

Manual catechetic pentru primii ani 
şcolastici, ca îndreptar pentru catecheţî, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Bas'liu 
Baţm , profesor la seminariul din Blaşiu 
Preţul 40 cr. (cu posta 45 cr.)

Gramatica> limbei române, pen
tru şcolele inferior?, prelucrată după siste
mul fonetismului modern, de loan Papiu. 
Partea I. Etimologia. Ediţmnea II. Preţul 
60 bani.

„învăţătură creştinescău seu Catechis- 
mul mare pentru tinerimea greco-cath. 
Ediţiunea III. (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului de odinioră al Gherlei, loan 
Alexi. Noua ediţiune a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 284 pag., format 8°, e legată solid 
şi costă 80 cr. (cu posta 90 cr.)

Cursul la bursa  din Viena.
Din 16 Octomvre n. 1900.

Renta ung. de aur 4 % ......................113.60
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 90.06
Impr. căii. fer. ung. în aur 4l/2°/0 . 119.60
Impr. căii. fer. ung. înargint. 41/20/0 98.—
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 116. —
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  90,—
Bonuri rurale croate-slavone . . . 92.—
Impr. ung. cu p r e m i i ..................... 163.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.—
Renta de argint austr......................... 96.96
Renta de hârtie austr..........................96.60
Renta de aur austr...............................114.16
LosurI din 1860..................................... 131.60
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.91
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 644. —
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 644.60
Napoleondorî..........................................19.26
Mărci imperiale germane . . . .117.97y2
London vista.................................... 241.66
Paris v i s t a .......................................... 96.16
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 97.20
Note i t a l ie n e ...................................... 90.40

Cursul pieţei B raşov.
Din 17 Octomvre n. 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.06 Vend.
Argint român. Cump. 18.80 Vend. 
Napoleond’orî. Cump. 19.20 Vend.
Gralbeni Cump. 11.30 Vend.
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. —.—
Mărci germane Cump. 68.50 Vend. —.—
Lire turcesc! Cump. 10.72 Vend. —.—
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.50

19.10
18.90
19.27
11.40

Vinuri de Ardeal
Aducem la cunoscinţa Oo. public din oraş şi jur, că:

lfendarea de vinuri a marelui nostru deposit
s e  c o n t i n u ă  în ~1№3

P ivn iţa  de lfin u rî
— a- n o s t r ă  p r o p r i e , —

W  Strad a  Porţii nr. 25.
— Cu preţurile ieftine de pânâ, acuma. —
Negoţ  de V i n u r i  in eu gros .

M. FLEISCHER & C-o. 
■ Q * - € > ® 0 - ® - € > ® ® - G - © - € > ® € > ® - € » ® - € 3 " $ î
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* ABONAMENTE §
L A  X

„3ASETA TRANSILVAN IEI"
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
Pe trei l uni . . . . . . . . . .  3 îl. — 

W Pe şese luni. 6 fl. —
g  Pe un a n ........................................... 12 fl. —•

Pentru România şi străinătate:
5  Pe trei luni. .................................. . 10 fr. 
ţ î  Pe şese luni....................................................... 20 tr. 
5  Pe un an . . . . . . . . . .  . 40 fr.
J t  -----------------------------------
K
x  âb e iam ea ti l i  Himerele e i  data d i Dumineci
g  Pentru Austro-Ungaria:
w  Pe a n ........................................... ............ 2 fl. — 

Pe şese luni................... , . . , ........1 fl. — 
Pe trei lu n i........................................... ............. 50 cr.

Pentru România şi străinătate: S  
K Pe a n   . . . . .  8 franci. ^
ÎC Pe şese luni . . . . . . . .  . 4 franci. K 

Pe trei luni . 2  franci, 
Abonamentele se fac mai uşor şi mai  repede prin 

^  mandate poştale. ţ ţ  
O Domnii cari se vor abona din nou, se binevoiescă
£# a arcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.
X Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei". 5

o o c x x x x x x v ^

Loteria
„C A SEI NAŢIONALE.”

(Museul Naţional al Românilor din Transilvania).
1 câştig principal în valore de k Cor. 10,000 =  10,000 Cor.
1 j? n r> v n n n 3,000 =  3,000 „
2 câştiguri „ „
5

10
10
20
20
60

100

1,000 =  2,000
500=  2,500
200=  2,000
100=  1,000
75 =  1,500
5 0 =  1,000
2 0 =  1,000
10 =  1,000

Total 219 câştiguri în valore d e ...................................... 25,000 Cor. \

Tragerea *a se va âce în \
“ presenţa unui notar public şi unui comisar politic \
irevocabil f®T" la 20 Octomvre n. c. "9§§ \ 

• w c i  Un bilet de lo terie  1  coronă. ■•••* i
Bilete de loterie se pot comanda cu mandat postai la !

Biroul Asociaţiunei în Sibiiu (Nagy-Szeben) j
^ ^  zz= S t r  a d a HI o r  i i n r. §. — i

w  Pentru România: deposit general la C. S T E R I U  & C-ie j
Bucnrese î ,  Streda Lipscani nr. 19. |

X*/OCXXXXXXX* X  S S S Î S  JÎSSfcOCXXXXXXJVXll
VDC/ v o o o o o c a c x *  voo

jj 380 ju g h e re . »

0 moşie de 380 jughere loc comasat, |
împreună cu casa de locuit, clădiri pentru economie, situată în Jf 
Teaca (Tcke) Comitatul Clujului, in apropiere de drumul terii,

s e  a r â n c f e a z ă  i m e d i a t ,  " W u
pe mai mulţi ani, eventual se  ş i  V i l l d e .

Pe moşie se află 6 isvore bogate de apă. 
Informaţii mai de apr6pe se  p o t lu a  de'a Domnul

Josef Gross,
măestru de poşte în Teaca.

| Prafnrile-Seidlîtz aie iui Moli
Q  V e r i t a b i l e  m i l i t a i ,  d e e ă  f i a e a r e  e n t i ă  e s t e  p r o v e < f u t â  e u  m a r e a  d e  

a p e r a r e  a  I u l  A .  M o l i  ş i  e u  s u b s c r i e r e a  s a .
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu- 

tăţilor celor mai ceibicose la  stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
^  macii, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 

a celor mai difeiite bole femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 .—

$  Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwein şi s a re  a lui Moli.
L / n w î+ o h îl i i  m it v io S  decă fiecare sticlă este provedută cu m arca de scutire şi cu 

.  f c r i l d U I I U  n u r i l d i ,  plumbul lui A . M o l i .
\  Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un rem ed iu  poporal cu de-

<^3 osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urm ări de recelă 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corole 1.80 .

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabdeat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelpi, cu deosebire pentru f,opii şi adulţi. P reţu l unei bucatl Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este proveţlută CU marca 
de aperare A. Moli._______ _________________________________________________________________

T r i m i t e r e a  p r l n e l n a l ă  prin Farmacistul A. MOLL,
c. şl r, fm iso r al cnrţii imperiale Viena, T acM an ta !

Comande din provinciă se efectueză jlilnic prin rambursă poştală.
La deposite se se cerâ anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca 

/R de aperare a lui A. MOLL.
Deposite în Braşov: la  d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Franz Kellemen şi en  g r  os la, 

D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. —*

A N U N C Î U R Î
(mserţiimi şi reclame)

sunt a se ad resa  subscrise; 
administratiune. 8n caşul pi -

biicării unui anunciu mai mu 
J e  o d a iă  se  face  scădemen 
care c re sc e  cu cât publicarei 
ie face mai de multe-orl.

Admi istr. * Gazetei Trans.
Ш Ш Ж Ш Ш & ^ Ж Ж Ж

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


